

# 多彩活动 欢度新春

## 来一场难忘的“城市飞翔”

江门日报讯(文/图 记者/梁晓敏)“妈妈,快看!那里有好多飞机!”2月14日,恩平市泉林黄金小镇飞行主题馆外热闹非凡,停放在馆外停机坪的直升机以及初教六飞机、PT-17飞机备受关注,前来与飞机合影的市民游客络绎不绝。而最受欢迎的,当属“City Fly(城市飞翔)”体验项目。

飞行主题馆外的停机坪上,一架中大型直升机蓄势待发。伴随着发动机的阵阵轰鸣,螺旋桨高速转动,直升机缓缓升起,在停机坪外围观的市民游客纷纷拿出手机拍摄。随后,直升机翱翔天际,飞越泉林黄金小镇。去年以来,“City Walk(城市漫步)”风靡全国,飞行主题馆顺势推出“City Fly”体验项目,以直升机为载体,带领市民游客在冯如故里来一场难忘的“城市飞翔”,沉浸式观赏湖天一色的美景,体验翱翔于广阔蓝天的刺激和自由,感受冯如故里浓郁的飞行文化。

“前方就是恩平华附学校,毗邻飞行主题馆……”在直升机上,向导通过耳麦向游客详细介绍飞行路线与景点,让游客在俯瞰大美恩平的同时,也能更

多了解恩平。“直升机的体验完全不同于平时我们乘坐的大客机,相对来说更加刺激,更有翱翔天空的自由感,而且因为是低空,地面的壮观景色尽收眼底,我甚至能看到地面上有人在向我们挥手。”参加体验项目的游客林女士表示,此番飞行让她回味无穷。

据了解,目前飞行主题馆已经开通的空中“飞的”航线有“恩平泉林飞行主题馆—大槐服务区”“恩平泉林飞行主题馆—菜文化创意园航空飞行营地”,每条线路飞行时间大约10分钟。“我们将发展低空经济作为重要方向,以新业态引领新潮流,以新体验激发新活力,将来我们还会推出飞越‘感恩之城’航线,带领市民游客领略大美恩平的风光,继续擦亮冯如故里名片。”飞行主题馆负责人廖伟全介绍道。

据介绍,春节期间,飞行主题馆每天接待游客逾千人,馆内的大型C919模拟飞行舱、战斗机模拟舱、冯如一号风洞实验室、无人机足球等项目设施同样吸引了大量游客前来体验,游客们在馆内了解中国航空之父冯如的伟大事迹,近距离感受航空科技的魅力。



↑恩平市泉林黄金小镇飞行主题馆推出的“City Fly”体验项目备受市民游客欢迎。

→市民在开平市非物质文化遗产展示馆学习洋村花灯制作技艺。

## 非遗馆里过大年

江门日报讯(文/图 记者/刘嘉猷)龙腾盛世品非遗,欢欢喜喜过大年。开平市拥有54项非物质文化遗产项目,春节期间,“非遗过大年·文化进万家”系列活动如火如荼地在开平市非物质文化遗产展示馆举办。本次活动吸引了众多市民参与,大家在这里体验制作花灯、学唱民歌、泥鸡彩绘和狮头涂鸦等丰富多彩的非遗文化,共同感受浓郁的春节氛围。

2月10日下午,活动拉开帷幕。首场活动由洋村花灯第三代传承人冯活发主持,他将珍贵的制灯技艺带到非遗馆,与现场观众分享洋村花灯的制作秘诀,并亲自指导大人小孩一起动手操作,体验传统手工艺的魅力。

当灯光暗下来,灯肚结构的脉络清晰可见,只见冯活发十分熟练地把纸花沾上浆糊,一抹一贴,各类纸花瞬间牢牢贴在灯肚上,显得既立体又增色不少。在冯活发的指导下,大人和小朋友们纷纷模仿起来,有的在学习制作纸花,有的把同伴做好的纸花小心翼翼地粘帖上去……市民王先生在现场体验后兴奋地说:“这是我第一次这么近距离接触到非遗文化,通过亲手制作花灯,不仅了解了非遗背后的文



化故事,还能感受到这份传统手工艺的独特魅力。”

紧接着第二场活动是开平民歌小课堂。活动邀请了开平卖鸡调市级代表性传承人、开平民歌县级代表性传承人梁淑苗,带领大家学唱开平民歌《新年好》,最新创作的小卖鸡《龙年更精彩》,以及开平民歌代表性传承人张巨山老师的新作夹房歌《贺新春》,通过朗读歌词、解读歌词以及学唱,使大家感受到开平民歌的音乐美。在一遍又一遍的练习中,饱含开平特色的歌词和优美的曲调把观众们带进了非遗民俗的氛围中。参加活动的陈小姐说:“通过今天的学习,我不仅学会了几首动听的开平民歌,还深切地感受到了我们民族文化的博大精深。这样的活动非常有意义,希望未来能有更多机会参与。”

开平市文化馆负责人表示,“非遗过大年·文化进万家”系列活动旨在让更多的市民走近非遗,了解非遗,增强公众对传统文化的认同感和归属感。在新的一年里,开平市将继续深入挖掘和传承非物质文化遗产资源,让传统文化在现代社会焕发新的生机与活力。

## 促消费联展活动人气旺

江门日报讯(记者/冯瑶君)口味独特的“暴打柠檬茶”、香气四溢的手工披萨、外酥里嫩的鸡蛋仔……2月14日,珠西综合交通枢纽江门站前大草坪春节促消费联展活动人流如织,市民纷纷到此开启“节日逛吃逛玩”模式,尽情享受美好假期。

据了解,本次春节促消费联展活动从大年初一持续到初七,共吸引了100多户商家参与。活动结合春节元素,有好物美食市集、实体商户一条街、本地特色产业联展等,还有一元超值拍卖、新春文艺汇演、舞龙醒狮快闪、非遗好物体验活动等。此外,现场还设置了亲子互动体验区,包括剪纸、制鱼灯、织菱花、舞龙手作等项目。

持续多天的春节促消费联展活动营造了走街串巷逛大集的场景,浓浓的

市井烟火气吸引了众多市民。据统计,从年初一到年初五,平均每天客流量超过2万人。

“我们一天能卖出200—300个披萨,到了晚上要排队买。”一家移动披萨车前,负责烤披萨的老板一边招呼客人一边介绍,他家的披萨是用炭火现烤的,香味浓郁,连续几天吸引了不少“回头客”。

从外地来江门过年的陈小姐带着孩子和父母边逛边吃,对新会的小吃赞不绝口。“我孩子连续两天过来‘打卡’,非常喜欢。这里的小吃味道都不错,孩子、老人都玩得很开心。”陈小姐说。

家住新会碧桂园的谭小姐和闺蜜连续两个晚上过来玩,她认为,春节促消费联展活动既有烟火气也有年味,一边听音乐一边尝小吃,很满足。

## 港商李煜堂大力支持新宁铁路建设

# 55本商办广东新宁铁路股份簿传递浓浓家国情

### 跨越山海的乡愁记忆

寻找华侨文物背后的故事

策划:谷江民 统筹:王平强 王鼎强

□文/图 江门日报记者 李嘉敏 通讯员 冯浩然

新宁铁路是第一条中国人自行设计、施工、自筹经费建筑的民营铁路,于1904年开始筹办,至1909年首期通车,后至1920年全线通车。新宁铁路的出现,展示了江门侨胞、乡亲的广阔格局以及坚毅的创业精神。

走进台山市华侨文化博物馆(为台山市博物馆下属馆),可以看到以陈宜禧为代表的大量新宁铁路历史资料。其中,走进“港澳联系”展区,还有数十本商办广东新宁铁路股份簿默默传递着浓浓的家国之情。原来,台山还有一位港商带领家族自强不息,为家乡建设出钱出力,他就是李煜堂。

今日,让我们走近李煜堂,聆听他的故事,了解商办广东新宁铁路股份簿背后的爱国情怀。

### 展示股份簿达55本

记者在台山市华侨文化博物馆看到,展示的李煜堂股份簿有55本,其中22本年份为民国七年,33本年份为民国八年。“我们看到的这些股份簿,正是股东购买新宁铁路股份的凭证。这么多本皆属于一个人,实属少见。”台山市博物馆馆长陈明信介绍。

据了解,大多数人持有的新宁铁路股份簿都是一本为主,而李煜堂持有的股份簿远超普通人。据1935年《新宁铁路公司一千元以上股东一览表》记载,此时李煜堂有股一万零一百二十元,为当时铁路公司前十名股东。

“此外尚有34本民国九年的股份簿由于特殊原因,已流散各地。为什么他会有这么多的股份簿呢,我们目前推测,这与新宁铁路西南支线的筹建有关。”陈明信告诉记者,根据他们研究,李煜堂先生其实从新宁铁路的筹建之初,就一直支持铁路的建设,出钱

文物名称:商办广东新宁铁路股份簿(李煜堂)  
年代:20世纪早期  
来源:2023年,旅港乡亲梅政雄、梅迪文、裴俊霆捐赠  
馆藏方:台山市博物馆  
馆藏地点:台山市华侨文化博物馆

出力。1916年,陈宜禧开始筹建新宁铁路西南支线,该线路由台城延伸至白沙墟,从铁路的路线图可以看到,铁路是在李煜堂在台城筹建的新村龙舟里旁经过。“这样,我们就可以合理推断,李煜堂在西南支线建设前后,大量入股新宁铁路,一是为了铁路公司在龙舟里旁路过提供资金支持,第二也是支持家乡铁路事业建设。”陈明信说。

台山市华侨文化博物馆中的“港澳联系”展区,“革命基地”部分介绍了李煜堂爱国爱乡的家国情怀故事。旅港乡亲李煜堂商办广东新宁铁路股份簿的成功入藏,也填补了该馆“港澳联系”展区的文物空白。

### 港商李煜堂爱国爱乡

步入台山市华侨文化博物馆三楼,“港澳联系”展区以图文形式,展示了台山与香港、澳门紧密的地缘、血缘、商缘、文缘联系。其中,“革命基地”部分介绍了李煜堂爱国爱乡的家国情怀故事。

“李煜堂、李自重父子,其实就是电影《十月围城》李玉堂父子的原型,父子两人均对辛亥革命有重要贡献。”陈明信说道。

据了解,李煜堂是台山乡亲,早年旅美,后回港经商致富,涉足药材、电力、面粉、保险等行业,曾与儿子李自重、女婿冯自由一同追随孙中山,是辛亥革命的重要人物。其中,李煜堂对家乡台山公益事业及实业发展也颇有贡献,在新宁铁路筹建初期,他的老店永利源就是在港收款点之一。

1910年,新宁铁路二期建设困难,李煜堂一家率先出资支持家乡铁路建设。“就是因为不断出资,让李煜堂拥有大量新宁铁路股份,也展示了他爱国爱乡的情怀。”陈明信说。

### 热心乡亲助力文物“回家”

记者在采访中了解到,商办广东新宁铁



旅港乡亲李煜堂商办广东新宁铁路股份簿的成功入藏,填补了台山市华侨文化博物馆“港澳联系”展区的文物空白。

路股份簿的成功入藏,背后有着一段颇为曲折和感人的故事。

2023年4月初,热心台山市博物馆发展的台山籍香港知名学者雷毓璇及其弟弟雷雄雄获悉,4月底将有一批台山籍著名旅港乡亲李煜堂、李自重父子的个人物品在香港中环普艺拍卖行进行拍卖。这些物品包含李煜堂父子和女婿三人签署的商业文件、新宁铁路股份簿、收据等,非常少见,极具历史价值。

台山市博物馆得知情况后,高度重视,迅速向上级反映情况,并联系旅港乡亲梅政雄协助拍下相关文物。得知此事,梅政雄立即与儿子梅迪文、侄女裴俊霆研究拍卖策略,多次联系有拍卖经验的雷毓璇一同前往拍卖现场,了解拍物品情况。

经过不懈努力,4月29日,梅政雄、梅迪文、裴俊霆成功拍下有关李煜堂的文物,共59件。

“拍的过程很紧张,能将文物拍下来,并带回家乡,捐赠给台山市博物馆,我们感到

十分荣幸。”梅政雄说。

“希望能让更多人看到台山与港澳相关的文物资料,吸引更多香港青年回到家乡看一看。”裴俊霆既是台山市政协委员,也是优秀的港澳青年代表,他期待能为台山发展贡献力量。

去年5月14日,梅政雄、梅迪文、裴俊霆将在香港拍卖到的与家乡台山相关的李煜堂、李自重的文物,正式移交台山市博物馆。自此,台山市华侨文化博物馆的“港澳联系”展区更加完善了。

“此前‘港澳联系’展区一直缺乏相关文物完善展陈,李煜堂相关文物能回到故乡,填补了这个空白,十分有意义。”陈明信介绍,这批文物也是台山市华侨文化博物馆的“镇馆之宝”。

“期盼未来有更多人看到这批与台山、香港发展有关的文物,百年前,李煜堂等乡亲支持家乡及国家发展,我被他们的爱国爱乡情怀深深打动。我愿意与他们一样,为家乡事业发展奔走。”梅迪文表示。

## 开平籍澳门乡亲张灿泳回乡过年:在大街小巷感受春节的热闹和喜庆

□江门日报记者 敖转优

游古镇、品优品、赏烟花、逛花市、赶春集、祭先祖、走亲戚……甲辰龙年的春节尤为热闹,许多开平籍香港、澳门乡亲回乡过大年,其中,澳门乡亲张灿泳利用春节假期,不仅和家人度过了一段温馨的时光,还在逛开平大街小巷的过程中,深深感受到了春节的热闹和喜庆。

“回到家乡后,漫步在大街小巷,发现到处都洋溢着浓郁的年味。街道两旁挂满了红灯笼,商家的门口张贴着红红火火的春联,喜庆的氛围扑面而来。”张灿泳说,很多商店都在打折促销,他们也忙着购买新年礼物和年货。

在赶春集时,张灿泳品尝了开平传统的糍粑,还看到了一些手工艺品,如剪纸、镇窑泥鸡等。除了美食,张灿泳还特别赞叹开平的景色。张灿泳说,在开平,人们可以看到很多公园和自然保护区,这些地方都是人们休闲娱乐、放松心情的好去处。除了自然景观,开平还有一些绿色产业和生态农业,如有机农业和生态旅游等。这些产业在保护生态环境的同时,也为农民增加了收入。

“回到家乡,我最期待的是和家人一起欢度佳节,团圆是最重要的。我也希望在新的一年里能够为家乡发展贡献一份绵薄之力”,张灿泳动情地说,“作为开平儿女,我有责任为家乡发展作出贡献,必将继续回报家乡,将资金、技术、项目以及先进的理念带回家乡,为家乡的发展尽一份力”。

### 人勤春早

## 开平市塘口镇党委委员、强亚村驻村第一书记向成:化身“交警”为游客提供暖心服务

□江门日报记者 刘嘉猷

“你好,自力村景区离这里远吗?”“不远,你们开车来的吗?从塘东路右转弯进来就可以了。”开平市塘口镇党委委员、强亚村驻村第一书记向成热情地回应着游客的问题。

春节假期,对于千家万户来说是团聚欢乐的时光,而对于向成和他的同事来说,却意味着忙碌与责任。他们在春节假期坚守岗位,化身“交警”,提供优质服务,确保游客能够安全、顺畅、欢乐地享受假期时光。

春节期间,随着游客数量的激增,塘口镇天下粮仓广场景区面临着巨大的交通管理挑战。向成和他的同事早早地开始准备工作,站在各个交通要道,用他们的专业与热情维护着景区的秩序。“我们的目标很简单,就是让每一位游客都能有一个愉快而安全的旅程。”向成说。

向成向记者介绍道,春节期间,天下粮仓广场景区每天平均接待8000—10000人次游客,他和同事从中午11:30到傍晚6:00都需要值班,20名工作人员没有换班的余地,有时还需根据人流和车流情况进一步延长值班时间。

面对人流量大、车流密集等复杂情况,向成总是能够沉着应对。他不仅负责现场的交通指挥,还通过微信群与同事保持联系,及时处理包括游客问路、游客丢失物品、小孩走失等各种突发情况。“有一次,一个小小朋友在景区走失,焦急的父母寻求我们的帮助。通过团队的协助,最终成功帮助这个家庭团聚,看到他们一家人团聚的笑容,大家觉得所有的辛苦都是值得的。”向成说。

交通管理部门由塘口镇政府领导带队,镇政府工作人员和各村村干部共同构成,保证了高效有序的管理。尽管任务艰巨,但团队根据景区情况灵活调配人手,充分发挥每个人的作用,确保了景区的交通顺畅。

不少游客对这个团队给予了高度评价。来自广州的张女士说:“真的很感激景区的工作人员,他们不仅专业而且非常热心,让我们的旅行变得更加顺利和安心。”

“春节期间游客增多,我们的工作量也随之增多,但看到游客们脸上都洋溢着笑容,我们作为工作人员也感到很满足。”向成坚定地说。

### 上接A01版

今年春运,琼州海峡迎来了运输高峰。从预售票信息来看,预计琼州海峡将在2月16日、17日(正月初七、初八)迎来返程高峰,日运送旅客将在17万人次以上,车辆将突破4万辆。为此,琼州海峡将继续全面实施预约过海制度,南岸严格执行开航前3小时车辆进港管理,加强现场秩序维护;同时增开班次,力争每日开航300班次以上,投入不少于6个班次新能源汽车专班,满足新能源车过海需求;并根据两岸车流量情况加强运输组织,通过北岸放空船舶,支援南岸出岛车场加快疏运。

春运返程期间,尽管部分地区天气升温继续,但随着一股较强冷空气东移南下,长江中下游及其以北地区将自北向南出现降雪,部分地区降幅超10摄氏度,有雨转雨夹雪或雪。多地交通运输部门将加强与气象、自然资源等部门的工作协同,通过多种渠道发布天气情况、交通管控信息,出现雨雪冰冻、寒潮大风、团雾浓雾等极端恶劣天气时将第一时间启动应急预案。同时,通过重点营运车辆联网联控系统平台等为驾驶员推送安全提示信息,提醒注意行车安全。